

---

### Исследователь. Организатор и Просто хороший человек

К юбилею доктора исторических наук, профессора  
Светланы Владимировны Васильевой

Нашему товарищу, коллеге и просто хорошему человеку посвящается. Весь коллектив Исторического факультета и кафедры всеобщей и отечественной истории от всей души поздравляет с Юбилеем доктора исторических наук, директора фундаментальной библиотеки Бурятского государственного университета Светлану Владимировну Васильеву. Это не просто поздравление, но, прежде всего, отношение к хорошему человеку и красивой женщине. В этом весь смысл нашего восхищения и преклонения перед этой Женщиной.

Светлана Владимировна Васильева родилась 27 ноября 1966 г. в с. Бичура Бурятской АССР. В 1970-х годах семья переехала в г. Улан-Удэ, где она успешно окончила в 1984 г. среднюю школу № 19 г. Целеустремленная, активная, энергичная, уже в школе проявились эти черты характера, она была награждена нагрудным знаком ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу». В школьные годы определился и выбор будущей профессии, благодаря глубоким, мудрым размышлениям о исторических судьбах России, интересным урокам учителя истории и классного руководителя, Заслуженного учителя Республики Бурятия, Почетного работника общего образования Российской Федерации, победителя конкурса «Лучший учитель России» Людмилы Владимировны Выдриной.

В 1985 г. Светлана Владимировна Васильева поступила на Исторический факультет Дальневосточного государственного университета (ДВФУ) г. Владивосток, где быстро приобрела авторитет среди однокурсников, а качества непревзойденного лидера и активная жизненная позиция по достоинству были оценены избирателями округа №86, избравшими ее, студентку 1 курса, в районный Совет народных депутатов города Владивостока. Результаты депутатской деятельности Светлана Владимировна Васильева (1986-1989 гг.) до сих пор приносят пользу жителям округа. Обучаясь по специальности – История в классическом университете, Светлана Владимировна приобрела навыки работы с историческими источниками, овладела методологией истории, познала (поняла) логику исторического процесса, что привело ее к пониманию значимости научного познания истории. С любимым педагогом, деканом Исторического факультета ДВГУ (1983-1995), проректором по науке ДВГУ, а сейчас профессором кафедры отечественной истории и архивоведения Гуманитарной школы ДВФУ Римом Мисбаховичем Самигулиным Светлана Владимировна сохранила научные и личные контакты до настоящего времени. Не без его влияния и доброго совета она решила продолжить начатую в университете научную деятельность, но по окончании вуза была вынуждена весь приобретенный комплекс знаний и умений успешно применить на практике, вернувшись учителем истории в родную школу, в которой проработала шесть лет.

Мечта об исследовательской работе не оставляла ее все эти годы и только в 1996 г., с поступлением в аспирантуру ВСГУТУ по специальности «Отечественная история» осуществилась. В 2000 г. под руководством одного из старейших профессоров д-ра ист. наук Владимира Батомункуевича Базаржапова, профессо-

ра кафедры «Истории, культурологии и архивного дела» ВСГУТУ Светлана Владимировна Васильева успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему «Вероисповедная политика государства и старообрядчество Западного Забайкалья XVII- нач. XX вв.».

Дальнейшая трудовая деятельность Светланы Владимировны связана с Бурятским государственным университетом, куда она была приглашена в 2001 г. на кафедру истории Отечества (ныне всеобщей и отечественной истории) и назначена заместителем декана Исторического факультета по заочному обучению, в 2005 г. – получила ученое звание доцента, а в 2008 г. по итогам года признана лучшим доцентом БГУ в номинации «Гуманитарные науки».

Ныне Светлана Владимировна успешно читает курсы лекций студентам-историкам «Источниковедение» и спецкурс «История государственно-конфессиональных отношений», студентам-теологам – «Религия, государство и общество», «Государственное законодательство о религии». Читаемые дисциплины значительно дополняют и расширяют границы знаний студентов в рамках базовой дисциплины «История России». Являясь основными направлениями научных изысканий, они демонстрируют сформулированное Светланой Владимировной оригинальное видение истории взаимодействия российской государственности и Церкви, базирующееся на глубоком знании исторических закономерностей и анализе широкого круга исторических источников.

Результатом сквозной в научном творчестве темы Светланы Владимировны Васильевой стали обучение в докторантуре ИМБТ СО РАН, написание под руководством д-ра ист. наук, профессора, заведующей отделом истории и социологии ИМБТ СО РАН Марины Намжиловны Балдано и защита в 2011 г. диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук на тему «Государственная и церковная политика в отношении старообрядчества Байкальского региона (XVII-XXI вв.)».

Исследуя основные направления политики российского и советского государства, а так же Русской православной церкви по отношению к старообрядчеству Байкальского региона, Светлана Владимировна ввела в научный оборот значительный пласт ранее не известных архивных материалов. Особая ценность работ Светланы Владимировны Васильевой заключается в том, что она плодотворно занимается выявлением и изучением форм и направлений сотрудничества государственных структур со старообрядческими сообществами на всем протяжении истории их пребывания в регионе.

Сегодня Светлана Васильевна – признанный специалист в Сибири и на Дальнем Востоке по истории забайкальского старообрядчества, конфессиональных отношений, ее знания и опыт востребованы научным российским и международным сообществом, ее приглашают читать лекции в ведущие ВУЗы страны (МГИМО, МГУ, НГУ и т.д.)

Светлана Владимировна является автором более 100 научных публикаций и учебных изданий, 10 монографий, в том числе «Материалы фонда Тарбагатайского волостного правления (систематизация и комментарии). 1736-1922 гг.» (Улан-Удэ, 2004), «Власть и старообрядцы (конец XVII – начало XX вв.) (Улан-Удэ, 2007), «Старообрядчество России и Забайкалья: Общее и особенное (Улан-Удэ, 2008), «Государственная конфессиональная политика по отношению к ста-

рообрядчеству в Байкальском регионе в XVII – XXI вв.: Историография и источники» (Улан-Удэ, 2010). Признанием ее научных заслуг и достижений является любовь студентов, магистрантов, аспирантов, в ее арсенале уже несколько учеников кандидатов исторических наук.

В 2006 г. Светлана Владимировна Васильева назначена на должность директора научной библиотеки БГУ, которой руководит по настоящее время. Это особая страница в творческой биографии Светланы Владимировны - сегодняшний высокотехнологичный вид Научная Библиотека приобрела благодаря ее неустанной заботе и непрерывному труду, превратившись в действительное и действенное научное подразделение БГУ.

Работа в вузе еще в большей степени укрепила устоявшиеся связи со школой. С 2005 г. по настоящее время Светлана Владимировна руководит инновационным проектом модели русской школы в с. Хасурта Хоринского района Республики Бурятия.

Высокий профессиональный уровень Светланы Владимировны востребован в общественно-политическом поле республики. В настоящее время она является Председателем Экспертного Совета по проведению религиоведческой экспертизы при Управлении юстиции РФ по РБ (с 2009 г.) и членом Совета по взаимодействию с религиозными организациями Администрации Президента (Главы) и Правительства РБ (с 2010 г.).

Активная жизненная позиция не позволила Светлане Владимировне Васильевой обойти стороной важнейшую общественно-значимую тему политических репрессий в стране и возглавить сотрудничество с Ассоциацией жертв политических репрессий Республики Бурятия и проект создания семитомной «Книги памяти» жертв политических репрессий. Ее усилиями этот труд приобрел и особое значение при подготовке будущих учителей истории на ИФ БГУ, за что Светлана Владимировна была удостоена Государственной Премии Бурятии за 2012 год.

Светлана Владимировна Васильева награждена:

Почетным званием «Заслуженный работник образования Республики Бурятия» (2007), Почетной грамотой Министерства науки и образования Российской Федерации (2013), Почетной грамотой Правительства Республики Бурятия (2015); является лауреатом государственной премии Республики Бурятия в области образования за проект: «Исследовательский поиск архивных документов с целью освещения событий и создания «Книги Памяти жертв политических репрессий» (2012).

От имени всех коллег хотим пожелать успехов в дальнейшей творческой деятельности, здоровья и новых достижений!

*Коллектив редколлегии*